
   keine erheblichen Mehrkosten

wissen nicht, wie sie die 
Mehrkosten finanzieren

52%
ist (überhaupt) nicht ausreichend

11%
ist (völlig) ausreichend

unter 10%

keine

30% - 100%

20% - 29%

10% - 19%

63%
34%

3%

Erhöhung Essensbeiträge 42%

Erhöhung Elternbeiträge

Erhöhung öffentliche
Förderung 26%

30%

Verbesserung Fachkraftschlüssel 67%

Mehr qualifizierte Fachkräfte 43%

Stärkung Leitung 42%

Fort- u. Weiterbildung 38%

Einschränkung Aktivitäten

Reduzierte Öffnungszeiten

Strukturelle Veränderungen im Tagesablauf

Stundenerhöhung beim Personal

68%

68%

54%

43%

Weniger Fort- und Weiterbildungen 42%

78%   Fachkräftemangel
60%  Unterfinanzierung
43% Geringer Stellenwert 
 von frühkindlicher Bildung

Bessere Bezahlung  (67%)

Aufwertung Berufsimage  (39%) 

Mehr Erzieher:innen ausbilden  (36%) 

Stärkere Mitarbeiterbindung  (36%) 

30%

23%

29%
11%

7%

62% für unausgewogen

15% für richtig

23% für falsch

ERGRIFFENE MAßNAHMEN

TOP 3 HERAUSFORDERUNGEN
DER KITATRÄGER

MAßNAHMEN GEGEN
PERSONALMANGEL

HÜRDEN BEIM KITAAUSBAU

FOLGEN DES 
FACHKRÄFTEMANGELS

REAKTIONEN AUF 
GESTIEGENE MEHRKOSTEN

FINANZIERUNG VON
FORT- UND
WEITERBILDUNG

GENERELLE VERKÜRZUNG
DER ÖFFNUNGSZEITEN 
AUFGRUND VON FACH-
KRÄFTEMANGEL 
halten als Maßnahme 

GEEIGNETE MAßNAHMEN ZUR
QUALITÄTSSICHERUNG

UNBESETZTE ERZIEHER:INNEN-
STELLEN

Bürokratie  43%

Finanzielle Planungsunsicherheit  46%

(Re-)Finanzierung  56%

ERGEBNISSE DER
JAHRESUMFRAGE 2023


